

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
 En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
 Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
 Número suelto 1 rs.
 La suscripción se hace previo pago adelantado
 Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8,
 segundo.

EL CONSTITUCIONAL

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos
 idem los no suscritores. Comunicados. Pre-
 cios convencionales y á juicio de la adminis-
 tración de uno á cuarenta reales línea.
 Anuncios de cuarta página. Los suscritores
 medio real línea. No suscritores un real.
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Insértese ó no, no se devuelven originales.

Órgano del partido liberal dinástico de la Provincia de Gerona

AÑO VI.

REDACCION
 Escaleras de S. Martín, núm. 8,
 segundo.

Viernes 12 de Febrero de 1886.

SE PUBLICA
 Todos los Miércoles, Viernes y
 Domingos.

NÚM. 761.

VILLANA Y C.^a

3, PROGRESO 3,

CAMAS DE HIERRO Y MADERA SOMIERS

á plazos desde una peseta semanal.

EMBARAZO

Sus vómitos incoherentes, mareos, náuseas, dispepsias ó acedias y demás molestias inherentes al estado interesante de las señoras, se calman instantáneamente y se corrigen con el uso del Citrato Granular efervescente al Cério de Millá farmacéutico en Denia.
 Unico depósito: Botica del Doctor Ametllé, Gerona.

Tienda para alquilar, en uno de los puntos más céntricos, capaces para cualquier industria ó comercio. Precio acomodado. Razon. Sombrerería. La Sucursal, Ciudadanos, 12.

Traslado La peluquería de Gran que estaba en la calle de Ciudadanos, se ha trasladado á la de Abeuradors, número 1.

PROGRAMAS ELECTORALES

Demos á todos los candidatos por excelentes, y supongamos que ni uno siquiera ignora las necesidades generales del país y las locales de los distritos cuya representacion desean obtener. Se nos dirá que concedemos demasiado: nada cuesta suponer que los futuros legisladores conocen una parte de sus deberes, y nos complacería mucho que la hipótesis lisongeara tanto á los candidatos, que estudiáran un poco, para justificar la honra á que aspiran, lo que á la nacion importa. El mayor número no lo hace: alguna vez deben empezar.

Los candidatos son proclamados por los comités, por estos ó los otros electores, en estas ó las otras reuniones; por estos ó aquellos caciques y santones de la política. Todos los periódicos dan cuenta de candidaturas ya acordadas. Pero, hasta ahora, no hemos visto de los candidatos más que los nombres. No se han dirigido públicamente á sus electores manifestándoles á que se obligaban; no han hecho presente qué reformas convenían en la Administración; no han ofrecido trabajar por los intereses locales. Algunas cartas particulares han escrito indicando que, merced á sus gestiones, se conseguirán tales ó cua-

les servicios. Prescindiendo de si en esas cartas se ha expresado la sinceridad, no basta que el candidato encierre su pensamiento en los límites de un círculo de caciques.

El señor Moyano dice que todos los candidatos por Castilla debieran comprometerse á votar rebajas en las tarifas de ferro-carriles. Los electores de Castilla no debieran, bajo este punto de vista, otorgar sus sufragios á los que adquirieran este compromiso. Pues todas las comarcas tienen intereses parecidos. Todos los candidatos, por tanto, debieran seguir en aquellos asuntos locales de los distritos que van á representar la línea de conducta que apunta el respetable señor Moyano, y todos los electores debieran asimismo averiguar que es lo que pueden esperar los pueblos de sus futuros representantes.

Ya sabemos que en tales casos no hay escrúpulos en ofrecer; pero también sabemos que, adoptada la costumbre que indicamos y mantenida con energía por el cuerpo electoral, un candidato que despues de la eleccion faltar á sus ofertas, sin causa que impidiera cumplirlas, no volvería más al Congreso. El cuerpo electoral puede acabar con todos los candidatos que el caciquismo ó la influencia oficial impongan; falta que quiera, y en querer ó no estriba su independencia, su dignidad y la sinceridad del sufragio.

EL LABRADOR

El labrador tiene cual nadie pendiente sobre la cabeza la espada de Damocles. Aquello mismo que nos proporciona placer y aun entusiasmo, á él le entristece. La serenidad del cielo no empañado por ligeras nubes, los caprichosos cristales que la escarcha deja sobre los árboles y las plantas, los huracanes que arrullan nuestro sueño, la tempestad que rujé majestuosamente sobre las cabezas, el agua que satura de vapores la enardecida atmósfera, hasta el pequeño insecto que luce entre el césped su brillante ropaje, todo es un motivo de alarma, todo puede convertirse en un

peligro, todo puede dar lugar á una catástrofe para el labrador.

Desde que abre en la tierra los primeros surcos, desde que deja el grano en ella, hasta que coloca la cosecha en las praderas, cuantos han sido sus trabajos, sus pesares, sus sobresaltos! En medio de sus distracciones y placeres, se le presentan imágenes sombrías cual terribles espectos. Su trabajo es por lo regular mas rudo y continuado que el del obrero fabril; su riesgo mayor que el del industrial; y en cambio no pueden compararse con los de las demás industrias los rendimientos que obtiene.

Partiendo de la equivocada idea de que era el verdadero productor, se acumularon sobre él casi todas las cargas é impuestos. Esta acumulacion está muy lejos de haber disminuido. Como colono, suele satisfacer la contribucion territorial porque los propietarios generalmente se la imponen en el contrato; como cultivador la de industria; como consumidor la correspondiente á su familia. Si hay que recomponer un camino está obligado á la prestacion personal; si pasan tropas por su aldea, tiene que facilitar alojamiento y vagajes; si lleva los productos al mercado, no se evita de satisfacer ciertos derechos, antes más extensos; si entra en las poblaciones paga otro impuesto por venta; si realiza ésta en las calles ó en las plazas, el municipio le cobra el que suele denominarse derecho de piso; si la consigna por escrito necesita hacerlo en el papel timbrado correspondiente; si cria ganados paga el impuesto de ganadería; si pierde la cosecha no está libre de la renta porque se obligó á los casos fortuitos; paga por sal que consume, por el exceso que le *exclusiva* ocasiona, los recargos provinciales y municipales, y paga los *caidos* ó intereses del usurero, plaga que ocasiona en los campos muchos más destrozos que la langosta y todas las plagas reunidas.

Con todo esto ¿podrá decirse que su existencia es una existencia feliz? Un esqueleto encubierto por brillante ropaje; tal es su imagen mas lisongera. En lo general ni esto es. El que cultiva el trigo, no suele comer pan sino de maiz ó de centeno; él, que cria los ganados, tan solo consume carne el dia de la fiesta mayor del pueblo y en otras grandes solemnidades; él, que lleva á los telares las más finas lanas, no se viste sino de paño burdo. Su casa carece de comodidades y aun de abrigo; su hogar no suele rebozar de leña; su lecho no es el blan-

do y caluroso que nos figuramos. Sin embargo, no desespera; no clama contra la dureza de la suerte. Sigue su destino sin titubear; compara su posicion con la de sus padres, y se siente dichoso. El labrador es el hombre de la fé, es el símbolo de la constancia. Estas son sus principales virtudes: sin ellas no podría vivir.

Quando en una de esas tardes serenas y alegres de la primavera. le vemos al ponerse el sol, apoyado sobre sus bueyes, tranquilo, contento, lanzando al aire sus melancólicas canciones y contemplando los corderas que triscan, los niños que juegan en la pradera, el agua que se desliza murmurante y cristalina por entre la yerba y las flores; los árboles cargados de las primeras frutas, y allá en lontananza el rojo tejado de su casa, por cima del cual se eleva una columna de humo; cuando le contemplamos en esa actitud magestuosa que recuerda la de los antiguos patriarcas, no podemos menos de envidiarle. Pero cuando penetramos en el interior de aquella casa que nos parecia tan risueña, cuando sondeamos los misterios y los temores que agitan aquel corazon al parecer tan tranquilo; no podemos menos de experimentar un sentimiento de lástima. El labrador necesita de una proteccion de que carece, de auxilios que imperiosamente reclama. Hora es ya de que se le otorguen, de que se mejore su suerte, de que se desechen los sueños que dejó trazados la poesía, y de que al verlo aturdido en medio de las ciudades, revelando su rusticidad hasta en las menores acciones, no se le dirijan intencionadas burlas. Aquel ignorante aldeano es uno de los que más servicios prestan á la sociedad, es de los ciudadanos más útiles y beneficiosos al país, es de los industriales que á costa de sudores, de esfuerzos y de trabajos han convertido las tierras más estériles en fecundos campos, han adornado con la vid las más escuetas y agrestas laderas, han hecho brotar plantas utilísimas, allí donde antes no crecían sino los abrojos. A él se deben la hermosura y alegría de nuestros campos, á él la tranquilidad que en ellos se disfruta, á él la mejor suerte de los otros industriales. Atleta del trabajo, honrémosle por que honrándole se enaltecen la laboriosidad y la constancia.

Manuel Gil Maestre.

CACHOS.

Leemos:

«Se confirma la noticia de que no se presentará ningún candidato carlista en las próximas elecciones.»

Esto será porque preferirán presentarse al campo.

Para recibir la tercera y última derrota.

El Diario *Español* ocupándose de los trabajadores que no tienen trabajo; dice lo que sigue:

«Lo que pasa en Madrid está ocurriendo en muchas provincias, según anuncian los gobernadores, lo cual revela la crisis que existe en todos los ramos de la actividad.»

Estas son las consecuencias de los dos años y el pico de gobierno canovista.

Si en vez de ocuparse del orden público y del personalismo hubiera prevenido esta crisis, sobre la cual la prensa llamaba su atención, pronosticando un invierno de miseria para la clase obrera, no estaría como está.

Un suello del mismo colega madrileño:

«Los candidatos hacen una campaña digna de éxito, es verdad; pocas veces se ha observado mayor júbilo en el ministerio de la Gobernación; no parece sino que allí se reparte algo, salen unos y entran otros, desfilan primero los ministeriales, advirtiéndose en ellos satisfacción y alegría; el acta, por lo que se vé, deben llevarla en el bolsillo.»

El *Diario Español* se habrá propuesto hacer historias al publicar el suello; toda vez que lo que cuenta sucedió allá en los tiempos de Romero Robledo, en que las actas se repartían á los amigos en su despacho del Ministerio de la Gobernación.

Hoy nadie cree que suceda tal cosa, y pueden estar tranquilos los amigos del órgano de los conservadores disidentes, que en las próximas elecciones se harán á viceversa de las que en aquellos tiempos se hacían.

Y si no quiere creer en la sinceridad electoral prometida por el gobierno; le aplazamos para el mes de abril próximo.

Un recorte de *La Epoca*:

«Repetiremos que los planes del señor Montero Rios son objetos de viva discusión y combatidos por los centralistas.»

¿Precisamente por los centralistas?

Mejor hubiera sido que dijera por los mestizos á quienes deben escocer algunos de dichos planes.

Sobre todo la anulacion de los famosos decretos del Sr. Pidal sobre instruccion pública.

Que fueron una violacion de la ley de 1876.

Una noticia de *El Siglo*:

«Más de un hombre importante de la situación, y si esto se nos negara, citaríamos las personas, se han acercado estos días al señor Sagasta y le han manifestado que á su juicio las cosas van mal.»

Hasta hoy no hay señales de que esas indicaciones se acentúen; pero no sería difícil que tomaran cuerpo ciertas discrepancias que pueden comprometer la vida del Gabinete tal y como está constituido.»

¡Bah! El colega se hace ilusiones.

Eso de las discrepancias y de las cosas que van mal, solo las publican ciertos periódicos de oposicion por que les tendrá cuenta ver si lograrán sembrar cizana entre los amigos de la situación.

Además, ahí está la prensa ministerial de la villa y corte que niega en seco la noticia de *El Siglo*.

Y por fin, no creemos que el Gabinete necesite á estas horas de remiendos de ninguna clase.

Y sino al tiempo.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Llagostera 7 de Febrero 1886.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Mi querido amigo: Mucho tiempo hace no he dirigido á V. correspondencia alguna por no repetir lo que nadie ignora respecto de esta poblacion, y no es justo privar á los lectores de ese periódico de otros asuntos de más novedad que los que yo puedo ofrecerles.

Hoy tomo la pluma para dar una ligera contestacion al remitido que, fechado el dia 2 de Enero, y ocupándose de las cosas de esta villa, aparece en el periódico *La Federacion*, correspondiente al dia de ayer. La cosa no vale la pena porque es asunto de chismografía; pero lo haré en obsequio á quien aquel escrito suscribe, sin que sea mi ánimo entrar en ninguna clase de polémica; sino aclarar algunos conceptos y, si no fuera ofenderle, darle algun consejo que nunca estará de más para el que, por vez primera, que yo sepa, entra á ejercer el cargo de corresponsal de un periódico.

Afirma el autor del remitido, con el mayor aplomo, que una comision de liberales adictos á la política del señor Sagasta se acercó al señor Gobernador, ofreciéndole todo su apoyo moral y material y que se discutió la destitucion del actual Ayuntamiento, y que hubo dudas y recelos, y resignaciones y proyectos de amenazar al jefe supremo del partido y que un personaje de esta ha pedido clemencia á *La Lucha* y que este periódico ha mostrado su alegría por contar desde hoy (ó sea desde el 2 de Enero) con un apoyo de muy elevado criterio, y no sé cuantas cosas más que demuestra el firmante del espresado escrito vive en las Batuecas, ó con la mayor facilidad deja sorprender su buena fé, condicion no muy apropiado para ejercer el cargo de corresponsal de una publicación seria.

Cierto es que los liberales de Llagostera se presentaron al nuevo Gobernador señor Martín Quintana á su llegada á la provincia, para felicitarle y ofrecerle sus respetos como debían hacerlo al representante de un Gobierno liberal; que la Comision

cumplió dignamente su cometido quedando altamente satisfecho del recibimiento de la primera autoridad de la provincia, no habiéndose tratado de destituciones de Ayuntamientos, ni hubo recelos ni escusas, promesas ni ofrecimientos. Bastante sabe todo el mundo, y el corresponsal no ignora, que el verdadero Ayuntamiento liberal se halla suspenso y procesado gracias á los carlo-conservadores y al escandaloso proceder de cierta autoridad que, por fortuna de los amantes de la justicia no ha de volver á pisar el suelo de nuestra provincia. No es cierto tampoco que nadie se cansa de esperar y mucho menos que se trate de acudir al Presidente del Consejo de Ministros amenazándole con separarse del partido si no accede á la destitucion del Ayuntamiento, cuyos individuos y sobre todo su alcalidillo, no pueden hacerlo mejor en provecho de todos nosotros, por más que el pueblo tenga que sufrir sus impertinencias. Tampoco es cierto que los liberales hayan hecho visitas y más visitas al señor Gobernador, toda vez que la visita de cortesía de que antes se trata ha sido la única.

Mucho menos es cierto que personaje alguno de grande ni escaso talento residente en esta villa se haya separado de los señores de EL CONSTITUCIONAL ni haya dado vuelta redonda ni cuadrada para pasarse á *La Lucha*; ni haya pedido clemencia, ni hay nadie que necesite de los manejos de los asuntos presupuestivos, ni *La Lucha* ha aplaudido ni censurado su conducta política, ni se ha alegrado de contar con un apoyo que no ha sido ofrecido ni aceptado.

El personaje á que alude el novelero corresponsal de *La Federacion* que ni es hombre de gran talento ni esperaba ser tratado en términos tan lijeros, sabe perfectamente el terreno que pisa, y, si bien acepta las lecciones de todo el mundo en muchas cosas, rechaza las que se le quieren dar sobre consecuencia política. Esto bien lo sabe el remitente que con tal desgracia ha dado principio á sus correspondencias.

Aquella persona ó personaje, como se quiera, se halla hoy en el mismo sitio de siempre, y si bien algo retraido de la política activa y completamente separado de aquellos que hacen de ella un juego de cubiletes, nada ha podido ni necesita de los señores de EL CONSTITUCIONAL ni de *La Lucha*; pero se halla dispuesto á estar al lado de estas y de las demás publicaciones habidas y por haber y tambien de cuantas personas sensatas influyan en la política, siempre que su conducta tenga por objeto el progreso moral y material de nuestra patria dentro del orden y de la libertad, sin ambages y cabildeos y sin apartarse del terreno de la decencia. Ni más ni menos

Vea ahora el amigo corresponsal si vale la pena antes de escribir para el público de enterarse bien de los he-

chos, para no incurrir en tales errores, y no fiarse de chismes de vecindad que no solamente desfavorecen que los escribe, si que, tambien perjudican á la seriedad del periódico para el que se escribe, y aquí está el consejo que queria darle por única contestacion á su desgraciado escrito.

Disponga V. señor Director de talento,

El Corresponsal.

Barcelona 10 Febrero de 1886.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

Muy señor mio: Deseoso siempre que los lectores de EL CONSTITUCIONAL estén al corriente de lo que pasa en esta ciudad, pongo mano á la pluma para anunciarle un acontecimiento musical que dentro de breves días tendrá lugar en uno de nuestros coliseos.

La célebre cantante Adelina Patti que en cuantas proposiciones se le habían hecho, se obstinaba á no cantar en Barcelona, hoy sabemos de cierto que dará tres representaciones de ópera en el Teatro Principal, habiendo escogido para su interpretacion «La Traviata», «El Barbieri di Siviglia» y «Luccia» que acompañándola en su desempeño el eminente tenor Stagnoni serán dirigidas por el célebre maestro catalán D. Juan Goula y ejecutadas por una numerosa orquesta, ocupando tanto la atención de los barceloneses, este asunto, que la prensa periódica no trata de otra cosa; propio de toda conversacion al hablar de la Patti y todos esperan ansiosos que llegue el momento de oír con entusiasmo á la diva, que tanto tiempo hace se esperaba aplaudir.

Pero está cercano el dia, los carlistes desde lo alto de las esquinas anuncian con letras de oro el nombre de la célebre artista, esponiendo á continuación los precios del abono que para butaca y entrada solamente en las tres representaciones está señalado á ciento cinco pesetas, ó sean siéntos duros por funcion; ábrase el abono en contaduría y en un momento no quedan localidades, pues las demandas que de dentro y fuera de la ciudad llegan, son mayores que el número de aquellas para el despacho.

Desde hace dos dias tenemos en nosotros al secretario particular de aquella Diva, que se hospeda en «Fonda de las Cuatro Naciones» y está disponiendo las habitaciones que ha de ocupar ella, en las que según se dice reinará un lujo oriental. Se hacen así mismo los preparativos en el Principal que será adornado con gusto exquisito, y un ejército de agentes de orden público dará la guardia de honor á las ricas joyas que lucirá dicha cantante, que se valúan las que exhibe en «La Traviata» á la friolera de 1.500.000 francos.

En fin puedo á V. decirle que tras el fracaso del Liceo tendremos la suerte de recrearnos un ratito, del que dará debida cuenta á mis lectores.

El Corresponsal.

CORREO EXTRANJERO

(De nuestro servicio particular)

Ayer mañana á las once, el ministro de Portugal se ha presentado á los Condes de Paris y les ha remitido dos cartas autógrafas del rey y la reina de Portugal, enviadas por un correo especial, pidiendo la mano de su hija la princesa María Amalia para el príncipe real de Portugal. Este proyecto de union era ya conocido, y convenido por ámbas partes; el Conde y la Condesa de Paris han contestado inmediatamente á los reyes de Portugal dando su consentimiento. El matrimonio debe celebrarse en Lisboa; todavía no se ha fijado el día en que debe tener lugar tan fausto acontecimiento. Ayer tarde á las seis Su Excelencia el ministro de Portugal se ha presentado en el ministerio de negocios extrangeros para anunciar á Mr. de Freycinet el proyecto de matrimonio de la princesa Amelia de Orleans. Esta noche se reunirán en una gran comida en el hotel de la rue de Varenne todos los miembros de la Casa de Francia presentes en Paris, á los cuales el Conde de Paris, anunciará los esponsales del príncipe heredero de Portugal con su hija la princesa Amelia de Orleans. S. A. R. el príncipe de Braganza despues de haber comido en el hotel Bristol, ha ido con el duque de Aumale á la Opera Cómica, ocupando el palco bajo prosénico donde han encontrado el duque y la duquesa de Chartres que volvieron ayer tarde de Rambouillet donde habian estado de caza.

Londres 8.—Telegrafian de Berlin al Morning Post.

La actitud del gobierno francés en las cuestiones griegas causa mucha ansiedad en los círculos políticos oficiales. La victoria alcanzada el sábado por Mr. de Freycinet obligará al gobierno francés á adoptar una política independiente en los negocios de Oriente. Como se sabe en Paris que la vuelta de Mr. Gladstone al poder compromete lo hecho por su predecesor, es muy posible que el gobierno francés abraza abiertamente la causa de Grecia.

Sofia, 7.—Esta mañana se ha cantado un *Te-Deum* en acción de gracias por la union de la Bulgaria y la Rumelia.

El príncipe Alejandro ha asistido á la ceremonia acompañado de los ministros y altos dignatarios del principado. Al terminar la ceremonia, el príncipe ha pasado revista á las tropas de la guarnicion anunciándoles la union.

Constantinopla 7.—Ayer despues de haberse puesto de acuerdo los embajadores, han hecho á la Puerta las recomendaciones siguientes, relativas á las negociaciones de la paz en Buccharest:

- 1.º Respetar en absoluto el tratado de Berlin.
- 2.º Abandonar toda idea de indemnizacion de guerra en favor de la Bulgaria.

3.º No tocar á la cuestion de Rumelia, que es una cuestion puramente local.

Y 4.º Tener á los representantes de las potencias en Buccharest al corriente de las negociaciones.

—Ultima hora.—La comision de la amnistía ha sido convocada para hoy á fin de examinar la proposicion de Mr. Maillard sobre la rehabilitacion; á propuesta de Mr. Tussel ha decidido pedir á la Cámara la separacion de esta cuestion. Considera que ha sido nombrada para estatuir sobre la amnistía y no sobre otra proposicion del todo distinta.

El Corresponsal.

CRONICA GENERAL.

Llamamos la atencion de quien corresponda acerca de dos de los párrafos más importantes de la carta de nuestro ilustre jefe el Excmo. señor don Práxedes Mateo Sagasta, dando instrucciones para la renovacion del Comité. De ellos se deduce que se debe reunir el partido, fijando local y hora apropiados, y en prueba de lo cual dice textualmente.

Esta sesion la presidirá aquel de los presidentes de los dos Comités que sea de menor edad; y el que sea de mayor edad con el Secretario del otro Comité procederá á la distribucion de cédulas talonarias á los correccionarios inscritos en el censo y convocarán al partido en nombre de los dos Comités para proceder á la eleccion del Comité definitivo fijando local y hora apropiados. Esta reunion deberá celebrarse en día festivo dentro de los ocho dias siguientes al en que se haya aprobado el censo.

Ahora bien, habiéndose señalado, como se han señalado, tres horas en vez de una, claro es que si bien se podrá verificar la eleccion, no así la reunion que prescribe nuestro jefe y que parece que algunos eluden. Callamos cuando se aplazó la convocatoria en espera de la llegada de alguno y con infraccion manifiesta de lo que estaba terminantemente dispuesto; callamos cuando salió el aviso no señalando una hora precisa para que la reunion apetecida por unos y rehuida por otros pudiera verificarse; pero hoy nuestra formalidad nos induce á excitar á todos los liberales-dinásticos, cualquiera que sea su procedencia, (porque miramos por el interés de la generalidad mas que por el de nuestros amigos y por el nuestro) á que concurran á primera hora ó sea á las doce en punto de la mañana á la casa del Conde de Foxá, para poder discutir, antes de empezarse la votacion, si procede ó no eludir la reunion del partido, tan terminantemente prescrita en los párrafos de la carta que dejamos copiados.

—Mañana sábado se verificará en los salones de la sociedad «La Odalisca», el tercero de los bailes de máscara de la presente temporada de Carnaval.

En el intermedio de la primera á la segunda parte se adjudicarán por el jurado calificador los premios ofrecidos á las máscaras que más se distinguen por sus trajes.

Además de los premios ofrecidos por la Junta Directiva se adjudicará otra ofrenda de varios particulares á la máscara que en traje de flores simbolice mejor la Inocencia y uno de capricho.

Las piezas que durante el baile ejecutará la reputada orquesta del eminente profesor señor Pibernus serán las siguientes: vals con introduccion El Nigromántico, Urgellés; schottisch Un Destierro, Coló; americana Ensueños, Coló; polka Sirena, Torrent; mazurka Lara, Coló; americana La Guajira, Breton; rigodon Los Indígenas, Coló; segunda parte, vals El Sevillano, Escalas; americana La Diva, Escalas; mazurka Donna Juanita, Suppé; española El Rayo, Straus; rigodon Los Barceloneses, Escalas; americana Un Ingenio, Escalas; schottisch Los posibilistas, Furest; vals Serena de Metra y galop Soterinchio, Pibernus.

Por la gran animacion que se nota en la confeccion de trajes durante estos dias, por parte de algunas pollitas, por lo escojido del programa y por el acierto y aceptacion con que ha celebrado sus anteriores bailes la sociedad «Odalisca», es de esperar en el de mañana un lleno completo, y una gran afluencia de bellas y caprichosas mascaritas.

—Tambien dará su segundo baile de máscara en el teatro principal la sociedad «La Lira» el cual se presume estará muy animado.

—Ayer tomó posesion de la Delegacion de Hacienda de esta provincia, D. Pedro Ortega y Diez, nombrado por el gobierno para desempeñar dicho cargo.

—A causa del gran temporal que hace una porcion de dias viene reinando en nuestra costa, es inmenso el número de mariscos que se ven esparcidos por las playas de los pueblos de levante.

—Anteayer por la tarde en la puerta de Alvarez fué sorprendido un hombre que pretendia entrar fraudulentamente con un carretón unas cajas llenas de petróleo, las cuales estaban encuadradas en unas tablas de madera sin pulimentar.

—Los tribunales de Berlin se ocupan actualmente de una causa sobre falsificacion, en extremo original.

En vista de la creciente demanda de fotografías del emperador Guillermo, un industrial harto desconocido para atreverse á suplicar al soberano que visitase su taller, apeló á un medio que le produjo soberbios resultados durante las fiestas del aniversario.

Vistióse de uniforme y se colocó ante de la cámara oscura, por más que en nada se pareciera al emperador; pero suplió este defecto reproduciendo en el cliché la cabeza del so-

berano, copiada de una fotografia auténtica.

En cierta ocasion quiso el falsificador retratar á Guillermo con su biznieto sobre las rodillas, y salió del paso apelando á la bondad de un chiquelo del barrio, al que convirtió en un dos por tres en príncipe de la sangre imperial.

La policia descubrió dias atrás el procedimiento en cuestion y denunció al fotógrafo, que hoy se encuentra sujeto al fallo de la justicia.

El abogado defensor, manifestó en el acto de la vista que la mayor parte de las fotografías de personajes célebres que se venden en Alemania no son auténticas, y citó el ejemplo de un agente de policia de Berlin, muy conocido por su industria, de colocarse ante la máquina en calidad de príncipe de Bismarck.

El tribunal dispuso que se abriera una informacion sobre los hechos denunciados por la defensa.

PARTES TELEGRAFICAS

Madrid, 11.—En Gijón continuan presentándose casos aislados de cólera. El resto de Asturias sin novedad.

En Tarifa ocurrieron ayer 11 invasiones y 6 defunciones.

Prosiguen los fuertes temporales, con especialidad en Jávea, de donde han desaparecido todos los buques surtos en la rada.

—Han aparecido en la frontera los emigrados españoles, en actitud poco pacífica, lo que ha originado algunas reclamaciones, que, según se asegura, darán por resultado la expulsion de Paris del señor Ruiz Zorrilla.

Ha sido nombrado ministro de España en Washington, el señor Mur-naga.

Los perjuicios causados por los socialistas ingleses se calculan en 50 mil libras esterlinas.

—Ayer quedaron helados varios campesinos en Cuenca.

Es inexacto que se tomarán anoche precauciones en esta Corte.

Ayer llegó á Galway M. Parnell, donde fué recibido al grito de ¡Vaya al infierno! Produjose una colision entre los espectadores, resultando varios heridos.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. Santa Eulalia virgen y mártir.

SANTO DE MAÑANA. San Benigno mártir y Santa Catalina de Rizzis virgen.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la iglesia de las Beatas.

ENFERMEDADES SECRETAS

R. GRAHIT, Médico-Cirujano

FORSA, 4, 2.º, GERONA.

Vias Urinarias y Matriz.

Director, D. Gaudencio Masó y Espejo

Gerona; Imp. de P. Puigblanquer.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS. Cáries, flojedad de sangre ó descarné de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etcétera, etc., deben usar el

Elixir dentifrico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRÓNICAS. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo» del Dr. CASASA, exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Píldoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival; y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

Contra los Herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto antiherpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

PRODIGIOSA É INOCENTE POMADA DE MARTIN

Sin bombo ni pomposas frases extranjeras, ni valerse como alguno otro de miles dictámenes y certificados imposibles de averiguar, engañando (sin conciencia) al prójimo doliente.

Se prueba con sencilla claridad por los verídicos ejemplos del prospecto que remitirá, con consulta gratis al que lo pida á Martin, calle de Brosoli núm. 5, Barcelona; las infinitas curas de tumores y grietas en los pechos, almorranas, reumas, ataques de nervios, úlceras de toda clase, inflamaciones, erupciones, dolores de muelas, no arrancarlas jamás! bocas llagadas, garganta, narices, flemones, granos, callos y demás casos quirúrgicos.

Preservativo para la epidemia.

Se darán friegas en el vientre y donde se sientan convulsiones, untando bien por dentro el hueco de las narices.

A seis reales bote en Madrid, calle Mayor, núm. 41 duplicado, señor Luengas; Valencia, Mercado, núm. 40; Cartagena, Merced, núm. 1; Zaragoza, farmacia del Siglo, Paseo Nuevo; Lérida, doctor Blavia; Gerona, Porticos Còles, señor Murtra; Barcelona, Mouserrat, Colom, Pino, S. Antonio Abad, y depósito principal, Brosoli, núm. 5, Barcelona.

EMULSION ANGULO.

Acete puro hígado de bacalao con hipofosfitos, cura la tisis, escrófulas, raquitismo, carros crónicos, debilidad general. Es de sabor agradable y preferido á cuantos existen, 10 reales frasco, Vitoria, farmacia del autor.

Gerona farmacia del doctor D. J. Maria Perez Xifra y principales de España.

Píldoras de Brandreth

EL MEJOR PURGANTE CONOCIDO HASTA EL DIA.

Estas píldoras son un tónico purgativo vegetal absolutamente inofensivo en todas circunstancias. No hacen daño jamás, ni á la más débil mujer ni al más tierno niño.

La caja es un estuche de medicina suficiente para toda una familia. Supóngase que se tiene diarrea, la naturaleza está haciendo un grande esfuerzo para desprenderse de alguna materia irritante que ha penetrado en el estómago ó en los intestinos. Una dosis de Píldoras de Brandreth, remueve aquella materia y la enfermedad queda curada. En los casos de constipación, una buena dosis de las Píldoras de Brandreth, seguida de una sola píldora todas las noches por ocho dias ó dos semanas, hacen que la máquina humana trabaje con la regularidad del reloj. En los casos de resfriados graves, cuando los poros de la piel se cierran y el sudor cae en la sangre, envenenando la fuente de la vida y llenando la nariz, la garganta y los pulmones de sofocante mucosidad, siete Píldoras de Brandreth tomadas al acostarse con el estómago desocupado, restablecerán el sudor cortando el resfriado y expeliendo todas las secreciones acuosas que deberían haber pasado á través de la piel. La difteria que es una enfermedad de familia y de las más peligrosas, se cura casi inmediatamente con una ó dos dosis de las Píldoras de Brandreth ayudadas de una gárgara de agua de cal. El reumatismo, cuya causa es el exceso de ácidos y alcalinos en el sistema, no necesita más que las Píldoras de Brandreth y algunos sudores para curarse completamente.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS.

Depósito central: ALOMAR Y URIACH, almacén de drogas, calle Moncada, 20.—BARCELONA.

DANIEL CORTEZO Y C.—EDITORES—BARCELONA

ARTE Y LETRAS

Suscripción permanente

SECCION 1.ª—BIBLIOTECA ARTE Y LETRAS: Un tomo mensual lujosamente encuadernado é ilustrado con su correspondiente volumen de la BIBLIOTECA CLÁSICA ESPAÑOLA: 16 reales.

SECCION 2.ª—BIBLIOTECA DE MARAVILLAS: un tomo mensual, encuadernado en tela con relieves y profusamente ilustrado: 8 rs.

ESPAÑA

SUS MONUMENTOS Y ARTES—SU NATURALEZA É HISTORIA

Un cuaderno semanal de 100 páginas, con profusa ilustración: 4 reales

Se suscribe en los principales centros y librerías de España y Ultramar.—Representante en Madrid: JUAN E. DE BONA, Progreso, 15.

EMULSION

DE

SCOTT

de Aceite Puro de

HIGADO DE BACALAO

con Hipofosfitos de Cal y de Sosa

Es tan agradable al paladar como la leche.

Posee todas las virtudes del Aceite Cruo de Hígado de Bacalao, mas las de los Hipofosfitos Nutre y fortifica mucho. Además

- Cura la Tisis.
- Cura la Escrófula.
- Cura la Demacración.
- Cura la Debilidad General.
- Cura el Reumatismo.
- Cura la Tos y Resfriados.
- Cura el Raquitismo en los Niños.

Es de olor y sabor agradable, de fácil digestión, y la soportan los estómagos mas delicados.

Depósito: Bólica del Dr. Ametller, Còrt Real 4, Gerona.

¡¡¡ IMPORTANTISIMO !!!

Artículo sin rival en su clase, de consumo seguro, se ofrece á un almacenista para su venta exclusiva en la villa donde esté establecido. Beneficios: diez por ciento vendiendo á los proveedores; veinte por ciento vendiendo á los consumidores por mayor. Por medio de uno de los periódicos de la localidad se anunciará quién sea el depositario del artículo, corriendo á mi cargo la publicidad. Detalles por correo. Dirigirse á D. Eduardo Cantier, apartado n.º 123, Barcelona.

PARA PÁSCUAS DE NAVIDAD.

Gran surtido de vinos de Jerez y San-Lucar de Barrameda
Champagne, Burdeos etc.

MARCAS.

Nacionales.—García Perez é hijos, Bela Nerini, hermanos

Extranjeros.—E. Manuel y C.ª, Reims, Felipe Bourdon, Epernay.

» Marceau y C.ª, Reims, Baron de Gauteraigne, Epernay.

» Viuda Lhiquot, Reims. E. Mercier y C.ª, Epernay.

PRECIOS. Champagne de 10 á 64 rs. botella.—Jerez de 8 á 16 id.

A. Figueras, Plaza del Oli, frente al Estanco.

JAIME PADROSA

Añador, Ballesterías, 45

Recomposición de Camas de hierro, básculas, romanas, balanzas, pesas y medidas, y arcas para guardar caudales.